

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΒΑΛΤΩΝΕΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Στις 6 Μαρτίου, θα ανακοινωθεί το ποσοστό αύξησης ή μείωσης του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ) και θα έχουμε μία πιά ξεκάθαρη εικόνα σχετικά με την πορεία της οικονομίας για το τρίμηνο μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου 2018. Τα στοιχεία που είχαν ανακοινωθεί για το τρίμηνο μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου 2018, δεν ήταν καθόλου ενθαρρυντικά για την οικονομία της Αυστραλίας, αφού η άνοδος του ΑΕΠ ήταν 2.80% αντί για 3.30% που προέβλεπαν αναλυτές, κυβέρνηση και Αποθεματική Τράπεζα. Τα μηνιαία στοιχεία που έχουν δημοσιευθεί μέχρι τώρα, δείχνουν χειροτέρευση της οικονομίας κατά τον Οκτώβριο. Νοέμβριο και Δεκέμβριο, οπότε θα πρέπει να αναμένουμε πως το ΑΕΠ που θα ανακοινωθεί για το τρίμηνο του Δεκεμβρίου, θα είναι μειωμένο. Τα αρνητικά στοιχεία συνεχίστηκαν και τον Ιανουάριο και ανάγκασαν την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, να αναθεωρήσει την πρόβλεψή της για την αύξηση του ΑΕΠ, από 3.50% που προέβλεπε πριν, στο 2.80%, ποσοστό που μάλλον φαίνεται πως δεν θα ανταποκριθεί στην πραγματικότητα. Από όσα έχουν δημοσιευτεί μέχρι τώρα, μόνο η απρόσμενη αύξηση στις τιμές των μετάλλων και το χαμηλό ποσοστό της ανεργίας επιτρέπουν συγκρατημένη αισιοδοξία για την πορεία της οικονομίας. Οι τιμές των μετάλλων, καθορίζονται στη διεθνή αγορά και η άνοδος που σημειώθηκε τελευταία, ήταν αποτέλεσμα του κλεισίματος ορυχείου σιδηρομεταλλεύματος στη Βραζιλία, μετά από κατάρρευση φράγματος συγκράτησης νερών που χρησιμοποιούνται κατά την εξόρυξη μετάλλων. Η καταστροφή που προξενήθηκε και ο θάνατος 150 ανθρώπων, οδήγησε τις αρχές στη Βραζιλία στο κλείσιμο 20 φραγμάτων σε μεταλλεία στην περιφέρεια που έγινε το ατύχημα. Έτσι η αδυναμία τροφοδότησης της αγοράς με μέταλλα από αυτή την περιοχή, καθώς και η προσπάθεια της Κίνας να αναζωογονήσει την οικονομία της που υποφέρει από τον εμπορικό πόλεμο της Αμερικής, οδήγησε στην αύξηση της τιμής των μετάλλων. Σαν αποτέλεσμα, η αυξημένη κινητικότητα στα ορυχεία της Αυστραλίας για να καλυφθεί η ζήτηση, κρατάει την ανεργία σε χαμηλά επίπεδα. Αυτό όμως μπο-

ρεί να αλλάξει πολύ γρήγορα λόγω της μειωμένης δραστηριότητας στον κατασκευαστικό τομέα, όπου οι στατιστικές δείχνουν μία μείωση περίπου 28% στις εγκρίσεις για ανέγερση νέων κατοικιών. Αυτό σημαίνει πως η δραστηριότητα στις οικοδομές θα μειωθεί κατά το ένα τρίτο, με ότι αυτό συνεπάγεται για τους εργαζόμενους σε αυτόν τον κλάδο. Αν επανέλθουν και οι τιμές των μετάλλων σε χαμηλότερα επίπεδα, τότε η ανεργία θα αυξηθεί δραματικά και η οικονομία δεν θα παρουσιάζει αύξηση αλλά θα περιέλθει σε ύφεση. Η Αποθεματική Τράπεζα, η οποία θα συνεδριάσει μία ημέρα πριν την ανακοίνωση του ΑΕΠ, έχει περιθώριο να μειώσει τα επιτόκια για να βοηθήσει την οικονομία. Μειώνοντας τα επιτόκια, θα πέσει και η ισοτιμία του δολλαρίου, πράγμα που θα βοηθήσει τις εξαγωγές και θα κάνει ακριβότερες τις εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Θα κάνει όμως και δυσκολότερη την εξυπηρέτηση του εξωτερικού χρέους, όπου θα απαιτούνται περίπου \$19 δισεκατομμύρια το χρόνο μόνο για πληρωμή τόκων. Η κυβέρνηση, παρ' όλο που θέλει να δώσει παροχές για να έχει ελπίδες να κερδίσει τις εκλογές, βρίσκεται παγιδευμένη στον στόχο του πλεονάσματος στον προϋπολογισμό. Για να παρουσιάσει πλεόνασμα, θα πρέπει οι φόροι και άλλα έσοδα, να είναι περισσότεροι από τα έξοδα για παροχή υπηρεσιών και βοηθήματα. Άρα ή θα πρέπει να εισπράξει περισσότερους φόρους από πέρυσι ή θα πρέπει να κόψει από τα έξοδα. Το να εισπράξει περισσότερους φόρους, φαίνεται δύσκολο, αφού οι μεγάλες εταιρείες που ανακοινώνουν τα κέρδη τους, παρουσιάζουν στην πλειοψηφία τους μειωμένα κέρδη και επομένως θα πληρώσουν λιγότερους φόρους. Αν επιλέξει να κόψει τα έξοδα, δηλαδή να δώσει μειωμένες παροχές, αφ' ενός δεν βοηθάει την οικονομία σε μία περίοδο που χρειάζεται στήριξη και αφ' ετέρου δεν θα πάρει τις ψήφους που χρειάζεται για να κερδίσει τις εκλογές. Φυσικά θα προσπαθήσει να δειλάσει κάποια στρώματα με παροχές και βοηθήματα που όμως δεν θα αφορούν σημαντικά ποσά. Ούτε το Εργατικό κόμμα όμως φαίνεται να επικεντρώνει την πολιτική του στην αντιμετώπιση μιας επερχόμενης οικονομικής κρίσης. Η αιχμή του δόρατος της πολιτικής του, εί-

ναι η αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος που υποφέρει από την γενναιοδωρία του κ. Howard και του κ. Costello, από την εποχή που έρρεε πακτωλός χρημάτων από τις εξαγωγές προς την Κίνα, και γέμιζαν τα ταμεία του κράτους. Τότε όμως η Κίνα, είχε οικονομική ανάπτυξη 12.00% ετησίως ενώ τώρα έχει πέσει στα μισά. Το αποτέλεσμα της φορολογικής πολιτικής του Εργατικού κόμματος, θα είναι το «μούδιασμα» της μεσαίας τάξης και αμηχανία για μερικούς μήνες, μέχρι να καταλάβει τις επιπτώσεις των αλλαγών. Ούτε αυτό δεν θα βοηθήσει την οικονομία να αντιπαλέψει τις δυσκολίες που έρχονται. Γι αυτό, τα δύο μεγάλα κόμματα, προτιμούν να φέρνουν στο προσκήνιο άλλα θέματα που δεν αφορούν τη ζωτικότητα της οικονομίας. Η συνθηματολογία για το ποιός είναι ποιός επικίνδυνος για την προστασία των συνόρων ή για την προστασία του Medicare, μπορεί να κερδίζει την προσοχή των ψηφοφόρων αλλά δεν απαντά στα προβλήματα που βάζει μπροστά

μας η χειροτέρευση της οικονομίας. Ίσως η ανακοίνωση του ΑΕΠ για το τρίμηνο του Δεκεμβρίου, 2 μήνες πριν τις εκλογές και λίγες εβδομάδες πριν την κατάθεση του τελευταίου προϋπολογισμού της κυβέρνησης, να εστιάσει την προσοχή τους στην οικονομία και να αντιληφθούν το πόσο κρίσιμη είναι κατάσταση. Αυτή τη φορά, δεν θα έχουν την πολυτέλεια που είχε ο κ. Rudd όταν ξέσπασε η χρηματοπιστωτική κρίση και μοίραζε δολλάρια για να βελτιώσει την οικονομία. Τότε το εξωτερικό χρέος ήταν μηδέν και τώρα έχει ξεπεράσει τα \$550 δισεκατομμύρια. Τότε δεν πλήρωνε ούτε ένα δολλάριο σε τόκους δανείων, ενώ τώρα απαιτούνται \$19 δισεκατομμύρια ετησίως, χρήματα που θα μπορούσαν να καλύψουν άλλες ανάγκες. Τα στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας, δεν μας επιτρέπουν να αισιοδοξούμε για την πορεία της οικονομίας. Δυστυχώς, οι κοκορομαχίες των πολιτικών κομμάτων, δεν πρόκειται να λύσουν το πρόβλημα.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981